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SVETOGA MARKA (1634)

Ti je kom pro šlo sti Mle tač ke re pu bli ke dje lo vao je sa mo je dan vi te ški 
red – ka va lje ri Sve to ga Mar ka (Ca va li e ri di San Mar co). Pre ma do sa da šnjim 
sa zna nji ma (po naj pri je ta li jan ske hi sto ri o gra fi je) ni je po zna to toč no vri je me 
nje go va osni va nja, a po vi je snim do ku men ti ma po tvr đe ni po da ci smje šta ju ga 
u XV sto lje će. Mle tač ki su vi te ški na slov stje ca li ugled ni pa tri ci ji, za pa že ni 
voj ni za po vjed ni ci, di plo mat ski pred stav ni ci i za slu žni ci na dru gim po lji ma, 
ka ko oni pod ri je tlom iz sa mih Mle ta ka, ta ko i oni za vi ča jem sa sve u kup no ga 
ono dob nog mle tač kog dr žav nog pod ruč ja. Od lič ni ci naj vi še ga ugle da, u pra-
vi lu od vjet ci vo de ćih pa tri cij skih obi te lji, čast ka va lje ra stje ca li su od lu kom 
mle tač ko ga Ve li ko ga vi je ća i (ili) Se na ta, a od lič ja ni že ga ran ga bi la su po dje-
lji va na od du žda. Od lič je ko je je po dje lji vao dužd sa dr ža va lo je je dan križ 
ko ji se na ru bo vi ma ra čvao sa pla vim po zla će nim emaj lom i s pri ka zom la va 
Sve to ga Mar ka u sre di ni, a no si lo se oko vra ta na ču ve noj mle tač koj ogr li ci 
zva noj ma nin. Od lič je ko je su po dje lji va li Ve li ko vi je će ili Se nat sa dr ža va lo 
je, osim kri ža, i jed nu bo ga to ukra še nu ogr li cu s me da ljom, ko joj se u sre di ni 
na la zio kri la ti lav, a na na lič ju nat pis. U iz nim nim su pri mje ri ma, po naj pri je 
ka da se ra di lo o naj vi šim od lič ni ci ma (ob na ša te lji ma naj vi ših dr žav nih du-
žno sti i ve le po sla ni ci ma), ka va lje ri Sve to ga Mar ka no si li uz ogr li cu i ras ko-
šnu to gu (ve sta de zen til hu o mo) ukra še nu zlat nim ru bo vi ma (otu da na zi va ni 
i: Ca va li e ri del la Sto la d’oro, Ca va li e ri del la Re pub bli ca vol gar men te chi a-
ma ti del la Sto la d’oro).1

Broj ni su Bo ke lji kroz pro šlost ob na ša li čast ka va lje ra Sve to ga Mar ka 
te je po zna va nje to ga mle tač kog vi te škog re da, nje go va ustro ja i član stva, 
* Autor je viši naučni saradnik u Hrvatskom institutu za povijest.
1 Osnovne podatke o mletačkom viteškom redu Svetoga Marka usporedi u: R. Bratti: I Cava-

lieri di San Marco, Nuovo Arhivio Veneto, god. 8., sv. 16/1, Venezia, 1898., str. 321.-349; A. 
Da Mosto, L’Archivio di Stato di Venezia, sv. I., Roma, 1937., str. 28.
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ujed no i va žna sa stav ni ca u sklo pu is tra ži va nja dru štve ne i voj ne po vi je sti 
Bo ke Ko tor ske u do ba mle tač ke upra ve. O bo kelj skim ka va lje ri ma u hi sto ri-
o gra fi ji su za bi lje že ni po da ci naj če šće sa dr ža ni u sklo pu ob ra đi va nja ne kih 
sa stav ni ca iz za vi čaj ne po vi je sti Bo ke, pri li kom raz ma tra nja voj nih do ga đa-
nja na ši rem pod ruč ju is toč no ja dran ske oba le u ra nom no vo vje ko vlju (po naj-
pri je u sklo pu is tra ži va nja mle tač ko-tur skih ra to va) ili u sklo pu po da ta ka iz 
ži vo to pi sa bo kelj skih voj nih za slu žni ka pro šlih vje ko va.2

Bo ke lji su, kao i broj ni dru gi voj ni za slu žni ci za Re pu bli ku Sve to ga 
Mar ka, ka va lje ri ma naj če šće po sta ja li za hva lju ju ći svo jim voj nim za slu ga-
ma, po naj pri je na osno vu za pa že nog su dje lo va nja u broj nim mle tač kim ra to-
vi ma i bo je vi ma di ljem ja dran skih i le van tin skih bo ji šta. Po naj pri je su to bi li 
po tom ci ugled nih pa tri cij skih obi te lji (ali i ka pe tan skih i voj nič kih obi te lji 
ne ple mić ko ga pod ri je tla), ko je su kroz niz po ko lje nja ima le va žnu ulo gu u 
jav nom ži vo tu svo jih ma tič nih sre di na, a kao mle tač ki ča sni ci, za po vjed ni ci 
kop ne nih po stroj bi ili rat nih ga li ja, ste kli su za voj ne uspje he Pri ve dre re pu-
bli ke iz nim ne za slu ge.3

U Dr žav nom ar hi vu u Mle ci ma (Ar chi vio di Sta to di Ve ne zia, da lje: 
ASV) po hra njen je fond pod na zi vom Can cel le ria in fe ri o re: Ca va li e ri di 
San Mar co, Pri vi le gi (da lje: CI: Ca va li e ri). Fond bro ji sa mo dva sve žnja 
(ozna če nih bro je vi ma 174 i 175) ko ji sa dr že po ve lje o ime no va nju mle tač kih 
ka va lje ra od 1551. do 1678. go di ne. U sklo pu tog fon da, ko ji ne sa dr ži sve u-
kup nu gra đu o mle tač kom vi te škom re du i o nje go vim no si te lji ma (po ve lje 
su po hra nje ne i u sklo pu fon do va dru gih mle tač kih dr žav nih ma gi stra tu ra) 
sa dr ža no je ne što vi še od tri de set ime no va nja ko ja se od no se na oso be za-
vi čaj nim pod ri je tlom sa is toč no ja dran ske oba le (od Ko pra do Bu dve) te je 
sto ga ova gra đa dra go cjen pri nos po zna va nju po vi je sti ta mo šnjih obi te lji i 
2 Iscrpnije podatke o bokeljskim kavaljerima bilježi spomenuti rad R. Brattija, u sklopu ko-

jega se podrobno razmatraju vojne zasluge dobrotskih pomoraca i ratnika Ivanovića (Marka 
i Joze) te donosi prijepis povelje o njihovu imenovanju vitezovima Svetog Marka. Tragom 
tog rada gotovo je jedno stoljeće kasnije nastao i kratak prilog A. Albertija, a u žarištu je 
njegova interesa poglavito kapetan Marko Ivanović (A. Alberti, Marco Ivanovich, Cava-
liere di San Marco, 1724-1756, Scuola Dalmata dei SS. Giorgio e Trifone, sv. 11, Ven-
ezia, 1978, str. 11-16). O odlikovanjima braće Ivanovića vidi: G. Brajković, Mala spomen 
medalja pomorske bitke braće Ivanovića 1756. godine i herojski ep Ivana Antuna Nenadića, 
Godišnjak Pomorskog muzeja u Kotoru (dalje: GPMK), sv. 33-34, Kotor 1985-1986, str. 
115-127.

3 Primjerice, kada je riječ o kavaljerima iz Boke Kotorske znani su (na osnovu saznanja iz 
historiografije), mletački vitezovi iz rodova Bronza (Matija, 1726; Ivan 1730; Josip 1747), 
Bane (Petar, 1732), Balović (Matija Krstov, 1761), Đoka (Božo, 1752), Visković (Frane, 
1703), Radimiri (Božo Antov, 1758), Ivanović (Marko, 1751; Jozo, 1756) i dr. Podrobnije 
vidi opsežnu i podacima vrlo dragocjenu studiju R. Janićijević, Odlikovanja slavnih Bokelja 
u prošlosti kao dokaz njihovih postignuća u pomorskom ratovanju, navigaciji, privredi i 
diplomatiji, GPMK, sv. 52, Kotor 2004, str. 279-313. (u istom je radu sadržana i opsežna 
literatura o vojno-pomorskim pothvatima Bokelja – kavaljera Svetoga Marka).
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nji ho vih is tak nu tih od vje ta ka, ali i op ćih, po naj pri je voj nih pri li ka i do ga đa-
nja na is toč no ja dran skom uz mor ju u ra nom no vom vi je ku.

Ime no va nja ko ja se od no se na ovu sku pi nu mle tač kih ka va lje ra ob u-
hva ća ju raz do blje od 1560. do 1675. go di ne. Naj vi še je ime no va nja za bi lje-
že no od 1618. do 1623. go di ne (12 ime no va nja), a ne što se uče sta li jim in-
ten zi te tom pro mo vi ra nja ka va lje ra sa ovih pro sto ra iz dva ja ju još i raz do blja 
1604-1606. (tri ime no va nja), 1652-1658. (pet ime no va nja) te od 1670. do 
1675. go di ne (šest ime no va nja). Ka da je ri ječ o po bli žem za vi čaj nom pod ri-
je tlu ka va lje ra, pred nja če Za dra ni (de vet ka va lje ra) i Ko to ra ni (pet). Vi še od 
jed nog ka va lje ra ima li su i Ko par (če ti ri), Bu dva (tri) te Tro gir, Po lji ca, Krk i 
La bin (sva ki po dva), do čim se uz ne ke dru ge dal ma tin ske i ista r ske gra do ve 
bi lje ži po je dan ka va ljer (Cres, Kor ču la, Pu la, Hvar). U ne ko li ko je pri mje ra 
po bli že pod ri je tlo ka va lje ra ne po zna to ili je ozna če no re gi o nal nom ozna kom 
(Is tri a nus). Ka va lje ri iz spo me nu tih gra do va uglav nom su od vjet ci pa tri cij-
skih obi te lji, do bro po zna tih i sto lje ći ma vo de ćih u jav nom ži vo tu svo jih 
ma tič nih sre di na. Iz dva ja ju se, pri mje ri ce, ka va lje ri iz ugled nih za dar skih pa-
tri cij skih obi te lji Fan fog na, Gri so go no, Cal ci na, De tri co, Bor to laz zi i Ro sa; 
ko tor ski ka va lje ri iz ro da Bo li ca, Pi ma i Pa skva li, ko par ski od lič ni ci Ga var-
do, Fi ni, Po la i Brut ti, vi te zo vi iz tro gir skih obi te lji Pa ce i Ra doš, kor ču lan ski 
Isma e li, bu dvan ski So li ma ni, la bin ski Ne gri i dru gi. Nji ho va su ime no va nja 
po naj pri je ve za na uz su dje lo va nje u mle tač kim ra to vi ma i bo je vi ma od Fur-
la ni je do Grč ke, za ob na ša nje ča snič kih du žno sti (za po vjed ni ci po stroj bi, gu-
ver na du ri/nad zi ra te lji od re đe nih voj nih te ri to ri ja, za po vjed ni ci/so pra ko mi ti 
rat nih ga li ja i dr.), osi gu ra nje pri je no sa dr žav ne po šte pre ko svo je ga pod ruč-
ja, su dje lo va nje u di plo mat skim mi si ja ma, ali i uz ob na ša nje slu žbe grad skih 
po kli sa ra-ora to ra u Mle ci ma.

Po ve lje (naj če šće ob ja vlje ne u du žde voj pi sar ni ci) o ime no va nju po je-
di ne oso be ka va lje rom Sve to ga Mar ka za po či nju ti pi zi ra nom po tvrd ni com 
ko jom se ob ja vlju je pro mo ci ja no vo i me no va nog ka va lje ra, a ko ju pot pi su je 
je dan od već iza bra nih mle tač kih Ca va li e ra ili je dan od du žde vih taj ni ka, 
za du že nih za jav no ob ja vlji va nje ove od lu ke. Sli je di tekst po ve lje, u pra vi lu 
isto ga da tu ma kao i po tvrd ni ca, u ko joj se – po ne kad i vr lo po drob no – raz-
ja šnja va ju raz lo zi ime no va nja do tič no ga od lič ni ka u red mle tač kih vi te zo va. 
S ob zi rom da je u ovoj sku pi ni ka va lje ra uglav nom ri ječ o voj nim za po vjed-
ni ci ma i so pra ko mi ti ma, nji ho ve su za slu ge, kao i za slu ge nji ho vih obi te lji, 
po gla vi to voj ne na ra vi, a nji ho va ubi lje žba u ovim do ku men ti ma če sto nam 
do dat no osvje tlja va po je di ne sa stav ni ce iz voj ne pro šlo sti ši reg pod ruč ja is-
toč ne ja dran ske oba le. U za vr šnom di je lu po ve lje, ko ji je op se gom ne ve lik i 
uglav nom jed no o bra zan za sve ka va lje re, na vo de se (kroz ne ko li ko ti pi zi ra-
nih for mu la ci ja) vr ste pri vi le gi ja ko je ka va ljer stje če pro mo ci jom u mle tač ki 
vi te ški red (pra vo na no še nje sve ča nih odo ra, oruž ja, kri ža, ogr li ce i sl.).

Которски племићи Никола Пасквали и Бартул Пима ...
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Ar hiv ska gra đa o ime no va nju mle tač kih ka va lje ra za si gur no je dra go-
cjen i go to vo pot pu no ne is ko ri šten iz vor za pro u ča va nje broj nih sa stav ni ca 
iz po vi je sti dal ma tin skih, istar skih i bo kelj skih obi te lji i nji ho vih za slu žnih 
od vje ta ka u ra nom no vom vi je ku. Uvi dom u ovu gra đu ja sni jom po sta ju i 
ne ke ši re ono vre me ne voj ne i po li tič ke okol no sti i do ga đa nja na užim (za vi-
čaj nim) pod ruč ji ma is toč no ja dran sko ga uz mor ja, po naj pri je pod ruč ja u sa-
sta vu Se re nis si me. Nji ho vim po drob ni jim is tra ži va njem na do pu nja va ju se 
po sto je će spo zna je hi sto ri o gra fi je, ko je su, ka da je ri ječ o ovoj pro ble ma ti ci, 
ne ri jet ko bi le ne pot pu ne.

U ovom je pri lo gu is tra ži vač ko za ni ma nje upra vlje no na po ve lje ko ji-
ma se mle tač kim ka va lje ri ma ime nu ju od vjet ci ugled nih ko tor skih ple mić kih 
obi te lji Pa skva li i Pi ma.4

Kro no lo škim sli je dom pr va se is pra va o ime no va nju vi te za Sve to ga 
Mar ka od no si na od vjet ka ugled ne ko tor ske ple mić ke obi te lji Pa skva li.5 Ri-
4 Udio odvjetaka roda Bolica u kavaljerima Svetoga Marka obradila sam u tekstu naslov-

ljenom “Kotorski plemići iz roda Bolica – kavaljeri Svetoga Marka” (predano u tisak: Pov-
ijesni prilozi, Zagreb). Riječ je o tri odvjetka roda Bolica Grbičić – Frani (1616), njegovu 
bratu Vicku (1621) i Nikoli Antunovu (1658).

5 Obitelj Paskvali (Pasquali, Pascali, Paskalić, Paskvalić) ubrajala se među najistaknutije 
kotorske plemićke rodove. U plemićkom vijeću rodnoga grada prisutni su od srednjega 
vijeka, nerijetko obnašajući vodeća mjesta u gradskoj upravi. Iz obitelji potječu brojni ko-
torski svećenici i redovnici (primjerice, svećenik Marin, XIV stoljeće; svećenik Nikola 
Tripunov, XV stoljeće; dominikanac Anđelo, oko 1490-1550; misionari Ivan i Pavao, XVII 
stoljeće; svećenik Antun, nastavnik u kotorskoj gimnaziji u XVIII stoljeću), opati (komen-
datori) glasovite opatije Svetoga Jurja pred Perastom (Pompej, 1530-1535; Frano, 1535-
1565; Vicko, 1565-1579), časnici u mletačkoj vojsci (Paskval Martolov, zapovjednik kotor-
ske ratne galije 1327. godine; Frano, XVII stoljeće; Benedikt, 1740-1790), kao i zapaženi 
humanistički pisci (Frano Paskvali i njegov sin Ljudevit, oko 1500-1551. i dr.). Podrobnije 
o odvjetcima obitelji Paskvali usporedi: Š. Ljubić, Dizionario biografico degli uomini illus-
tri della Dalmazia, Vienna-Zara 1856, str. 238-240; C. G. F. Heyer von Rosenfeld, Der Adel 
des Königreichs Dalmatien, Nürnberg 1873, str. 17, 69, 123; J. Radonić, Rimska kurija i 
južnoslovenske zemlje od XVI do XIX veka, Posebna izdanja SANU, sv. CLV, Beograd 1950, 
str. 38-39, 180, 183-185, 297-298, 300, 337-339, 343; J. Martinović, Prilozi proučavanju 
genealogije i heraldike znamenitih vlasteoskih rodova u Kotoru prve polovine XIV vijeka, 
GPMK, sv. 12, Kotor 1964, str. 60-62; M. P. Ghezzo, I Dalmati all’Università di Padova 
dagli atti dei gradi accademici 1601-1800, Atti e memorie della Società dalmata di storia 
patria, sv. XXI, Venezia 1992, str. 37, 45, 47, 79, 100, 106, 133; I. Banac – S. Prosperov 
Novak – B. Sbutega, Stara književnost Boke, Zagreb 1993, str. 13-22; P. Butorac, Razvitak i 
ustroj peraške općine, Perast 1998; Isti, Kotor za samovlade (1355-1420), Perast 1999, str. 
46, 65-66, 105; Isti, Opatija Sv. Jurja pred Perastom, Perast 1999; Isti, Kulturna povijest 
grada Perasta, Perast 1999; L. Čoralić, Hrvati u procesima mletačke inkvizicije, Zagreb 
2001, str. 102-103, 123-131, 144-145; S. Krasić, Dominikanci u bokokotorskom zaljevu 
od XIII do XIX stoljeća, u: Hrvati Boke kotorske, Posebno izdanje Zbornika Pomorskog 
muzeja Orebić, Orebić 2003, str. 345, 348-353; M. Milošević, Pomorski trgovci, ratnici i 
mecene (Studije o Boki Kotorskoj XV-XIX stoljeća), priredio V. Đokić, Beograd-Podgorica 
2003; I. Stjepčević, Arhivska istraživanja Boke kotorske, Perast 2003, str. 66; R. Kovijanić 
– I. Stjepčević, Kulturni život staroga Kotora (XIV-XVIII vijek), Perast 2003, str. 39-40, 49-
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ječ je o Ni ko li, si nu Ja ko va Pa skva li ja, a po ve lja je da ti ra na na 22. lip nja 
1634. go di ne. Pi sa na je uobi ča je nom for mom i sti lom, na lik osta lim du ka la-
ma o ime no va nju u taj mle tač ki vi te ški red. Za po či nje krat kom po tvrd ni com 
Pa skva li je ve pri vi le gi je ko ju (20. lip nja iste go di ne) sa sta vlja i pot pi su je u 
ime mle tač kog du žda i vla de Ca va li er Zu an ne An to nio (Za nan to nio) Car no-
val li (u dru gim do ku men ti ma ime no van i kao Car ne val li ili Char no val li). 
Uz po tvrd ni cu je sa dr žan i sam tekst (da ti ran na 22. li panj 1634. go di ne) 
pri vi le gi je, ta ko đer u svo jim osnov nim di je lo vi ma pi san po uzo ru na osta le 
jed na ko vr sne do ku men te. U uvod nom di je lu na gla ša va ju se za slu ge obi te lji 
Pa skva li za Mle tač ku re pu bli ku, is ka za ne ti je kom vi še po ko lje nja od vje ta ka 
te obi te lji u ra znim okol no sti ma, po naj pri je u ra to vi ma ko je je vo di la Re pu-
bli ka. Po seb no se na gla ša va ju i po hval nim ri je či ma is ti ču za slu ge Ni ko li na 
oca Ja ko va, gu ver na du ra (vje ro jat no ko tor skog voj nog okruž ja), ko ji je u 
svim si tu a ci ja ma is ka zao vjer nost i oda nost Pri ve droj re pu bli ci.6 “Ne ma nju 
pri prav nost i za slu ge u slu žbi Pri ve dre” is ka zao je, ka ko svje do či tekst po ve-
lje, i Ja ko vljev sin Ni ko la, ka pe tan u mle tač koj voj noj slu žbi. Iako ni o nje mu 
ne po sje du je mo po drob ni ja sa zna nja, pre ma ovom do ku men tu raz vid no je 
nje go vo vr sno voj no umi je će i za pa že no su dje lo va nje u mle tač kim ra to vi-
ma na pod ruč ju Ape nin sko ga po lu o to ka i u Dal ma ci ji. Zbog svih na ve de nih 
za slu ga obi te lji Pa skva li Ni ko li se ovom pri go dom, od lu kom mle tač ko ga du-
žda, sve ča no po dje lju je na slov Ca va li e re di San Mar co, sa svim pra vi ma i 
pri vi le gi ja ma ko je se od no se na taj vi te ški red (po naj pri je se, kao i u dru gim 
slič nim do ku men ti ma, is ti če pra vo no še nja vi te ške odo re, ostru ga i oruž ja) 
te tim na vo dom, uobi ča je nim za ve ći nu ime no va nih ka va lje ra, za vr ša va ova 
du žde va du ka la.

Slje de će ime no va nje od no si se na Bar tu la, si na Ber nar da Pi me, ta ko-
đer od vjet ka jed ne od drev nih i ugled nih ko tor skih ple me ni tih obi te lji.7 Po-
ve lja, ob ja vlje na od mle tač ko ga du žda Fran ce sca Eriz za (1631-1646), da ti ra-
na je ne što vi še od mje sec da na na kon Pa skva li je va ime no va nja (24. srp nja 

50, 61-62, 74, 83, 204, 226-227; J. Martinović, Popis plemićkih porodica Kotora za godine 
1834-1842, GPMK, sv. 53, Kotor 2005, str. 141-142.

6 O Jakovu Paskvaliju u historiografiji nema opsežnijih saznanja. Znano je njegovo obnašanje 
prestižnih službi u gradskoj upravi (primjerice, 1604. godine spominje se kao sudac u Ko-
toru), ali druge podrobnosti glede njegova djelovanja, posebice vojnog, nisu poznate. Us-
poredi: P. Butorac, Opatija Sv. Jurja pred Perastom, str. 52.

7 Kao i obitelj Paskvali, i Pime su se ubrajali među posebno istaknute kotorske plemićke 
rodove te su kroz stoljeća obnašali brojna istaknuta mjesta u gradskoj upravi. Posebno 
zapaženi odvjetci obitelji Pima bili su pjesnik Bernard (umro 1508. godine; u njegovu je 
čast Frano, otac Ljudevita Paskvalija, iste godine skladao sonet) i Ljudevit, rektor studenata 
prava na Sveučilištu u Padovi (u svečanoj dvorani istoga Sveučilišta sačuvan je njegov grb 
iz 1634. godine). Usporedi: Š. Ljubić, nav. dj., str. 254-255; C. G. F. Heyer von Rosenfeld, 
nav. dj., str. 71; P. Butorac, Kulturna povijest grada Perasta, str. 347, 536; M. P. Ghezzo, 
nav. dj., str. 9, 28.

Которски племићи Никола Пасквали и Бартул Пима ...
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1634. go di ne). Za ni mlji vo je da uvod ni dio ne za po či nje Car no val li je vom 
is pra vom, već op će ni tim na vo dom (ne pot pi sa nim) u ko jem se is ti ču za slu ge 
od vje ta ka obi te lji Pi ma. Na pr vo me je mje stu na ve den Ni ko la Pi ma, ka pe tan 
ko nja ni štva (Ca pi ta no di Ca u a le ria), vje ro jat no u voj noj slu žbi dje la tan di-
ljem mle tač kih bo ji šni ca. Po tom se is ti ču za slu ge Je ro li ma Pi me, dok to ra pra-
va, po seb no is tak nu tog kao po sla ni ka (Am ba sci a to re) ko tor ske ko mu ne.8 Na 
za seb nom je li stu, kao što je to slu čaj i s ve ći nom dru gih slič nih do ku me na-
ta o ime no va nju mle tač kim ka va lje ri ma, na pi sa na po tvrd ni ca već spo me nu-
tog Zu an na Car no val li ja (Char no u a li), da ti ra na na 24. srp nja 1634. go di ne. 
Njo me se slu žbe no po tvr đu je du žde va od lu ka o ime no va nju ko tor skog ple-
mi ća Bar tu la9, si na Ber nar da Pi me, mle tač kim ka va lje rom Sve to ga Mar ka. 
Sli je di ne da ti ra na (vje ro jat no je ob ja vlje na isto ga da na ka da i Car no val li je va 
po tvrd ni ca) du ka la du žda Fran ce sca Eriz za ko jom se Bar tul Pi ma sve ča no 
pro gla ša va ka va lje rom. Po ve lja ta ko đer sa dr ži osnov ne sa že te po dat ke o za-
slu ga ma obi te lji Pi ma za Mle tač ku re pu bli ku i grad Ko tor te se i ov dje (kao 
i u uvod noj is pra vi) još jed nom na gla ša va ju preg nu ća i za slu ge ka pe ta na 
Ni ko le i dok to ra pra va Je ro li ma Pi me. Upra vo ra di nji ho vih za slu ga i vjer-
no sti obi te lji Pi ma in te re si ma Se re nis si me kroz pro šlost, ovom se pri go dom 
me đu mle tač ke od lič ni ke uvr šta va Bar tul Ber nar dov Pi ma, ta ko đer za slu žni 
od vje tak ove obi te lji, a uz uobi ča je ne op će ni te na vo de o nje go vim preg nu-
ći ma i za slu ga ma za mle tač ku dr ža vu po seb no se ne spe ci fi ci ra ju Bar tu lo vi 
kon kret ni pri no si. Ta ko đer, kao i u pri mje ru dru gih ime no va nih vi te zo va Sve-
to ga Mar ka, i Bar tu lu se u za vr šnom di je lu po ve lje odo bra va ju sva pra va i 
pri vi le gi je ko je od ta da – kao mle tač ki ka va ljer – slo bod no mo že ko ri sti ti (gli 
hab bi a mo con fe ri to il me des si mo gra do, dan do gli facoltà di usar le uesti, le 
ar mi, por tar la cen tu ra, la spa da, li spi ro ni do ra ti, et tut ti gli al tri or na men ti, 
et in seg ne di Ca u al li e ri, et a ta li dignità spe tan ti, et per ti nen ti, et di go der 
tut ti li pri u i leg gi, ho no ri et gi u ris di ti o ni pro prii de gli al tri Ca u a li e ri no stri). 
Ovim na vo dom, bez da ta ci je na kra ju tek sta is pra ve, ujed no i za vr ša va du ka-
la du žda Fran ce sca Eriz za o ime no va nju Bar tu la Pi me ka va lje rom mle tač kog 
vi te škog re da.

8 Moguće je da se ovdje radi o pjesniku Jerolimu Pimi (umro 1641. godine), autoru stihova 
na hrvatskom (Vrh pisanja) i talijanskom jeziku. Usporedi: Poezija baroka (XVII i XVIII vi-
jek), uredili M. Milošević i G. Braković, Titograd 1976, str. 35-38; I. Banac – S. Prosperov 
Novak – B. Sbutega, nav. dj., str. 29-31; Hrvatska književnost Boke kotorske do preporoda 
(priredila i predgovor napisala V. Babić), Zagreb 1998., str. 39-40; V. Babić, Kratki pre-
gled starije hrvatske književnosti Boke kotorske, u: Hrvati Boke kotorske, Posebno izdanje 
Zbornika Pomorskog muzeja Orebić, Orebić 2003, str. 366.

9 O Bartulu Pimi nemamo opsežnija saznanja u postojećim radovima historiografije. Godine 
1633. spominje se (uz Marijana Vraćena) kao prokurator benediktinske opatije Sv. Jurja 
pred Perastom. Usporedi: P. Butorac, Opatija Sv. Jurja pred Perastom, str. 63; Isti, Razvitak 
i ustroj peraške općine, str. 73.
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***
Pro u ča va nje udje la Bo ke lja, po se bi ce Ko to ra na, u elit nom mle tač-

kom vi te škom re du, na zva nom pre ma sve cu-za štit ni ku Gra da na la gu na ma, 
za ni mljiv je i ne do volj no pro u čen seg ment iz bo kelj ske dru štve ne i voj ne 
po vi je sti. Uz ka va lje re iz gla so vi tog ko tor skog ple mić kog ro da Bo li ca, u 
mle tač kom ar hiv skom fon du Can cel le ria in fe ri o re: Ca va li e ri di San Mar co, 
Pri vi le gi bi lje ži mo i du žde ve du ka le o od li ko va nju čla no va ko to r skih obi te lji 
Pa skva li i Pi ma. Obje su po ve lje ob ja vlje ne 1634. go di ne, unu tar krat kog vre-
men skog ra spo na, a u pri mje ru obo ji ce ko tor skih od lič ni ka po seb no se is ti ču 
i pre đa šnje za slu ge nji ho vih obi te lji. U oba pri mje ra ri ječ je po naj pri je o voj-
nim za slu ga ma is ka za nim za Mle tač ku re pu bli ku, ali i o op ćim preg nu ći ma i 
ob na ša nju od go vor nih slu žbi i du žno sti u ma tič noj grad skoj upra vi (po sla ni-
ci). Upra vo ra di tih sve u kup nih za slu ga obi te lji Pa skva li i Pi ma, ra di nji ho ve 
du go go di šnje vjer no sti in te re si ma Se re nis si me, kao i na osno vu is ka za nih za-
slu ga sa mih ime no va nih po je di na ca, Ni ko la Pa skva li i Bar tul Pi ma ime nu ju 
se naj vi šim mle tač kim vi te škim od lič ni ci ma. Po ve lje o nji ho vu ime no va nju, 
iako nam ne do no se obi lje po da ta ka o nji ma sa mi ma, kao ni i o dru gim nji-
ho vim za slu žnim čla no vi ma obi te lji, ja mač no su vri je dan iz vor ko ji do dat no 
na gla ša va zna čaj i ulo gu ko to r skih ple mić kih ro do va u dru štve noj i voj noj 
po vi je sti gra da Ko to ra, ali i mle tač ke voj ne po vi je sti u cje li ni. Ujed no, ovaj 
sa žet pri log na sto ji kroz ob ra du ove te me upo zo ri ti na ne ke ma nje zna ne sa-
stav ni ce iz bo kelj sko-mle tač kih po vi je snih ve za i pro ži ma nja ti je kom du gih 
sto lje ća op stoj no sti bo kelj skog pro sto ra u sa sta vu Se re nis si me.

PRILOG1.: Pri je pis po ve lje o ime no va nju Ni ko le Pa skva li ja ka va-
lje rom Sve to ga Mar ka (Ar chi vio di Sta to di Ve ne zia, Can cel le ria in fe ri o re: 
Ca va li e ri di San Mar co, Pri vi le gi, b. 174, str. 40-41; 20. VI 1634)10

1634. adi 20 Zu gio
Fa cio fe de Io Za nan to nio Car no u al li Cha u a li er di sua Se re ni ta si co me 

sua Se re ni ta afa to Cha u a li er in ple no co le gio il mol to Il lu stre Sig nor Ni col lo 
de Gi a co mo Pa squ al li de gen til lu o mo Cat ta ri no il qu al le ha fat to al la pre sen-
za di mol ti gen til lo mi ni et in fe de di cio Io Za nan to nio so pra det to ofat to la 
pre sen te.

Io Za nan to nio Car ne u al li Ca u a li er di sua Se re ni ta ofat to la pre sen te 
se con do l’or di na rio.

So no co si deg ne le con di ti o ni del la fe de lis si ma fa me glia Pa squ a li No-
bi le di Cat ta ro, et so no sta ti co si fru tu o si gli im pi eg hi di di u er si deg ni so get ti 

10 Prijepisi se objavljuju bez izmjena, u cjelosti, poštivajući onovremeni pravopis.
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d’es sa, et im par ti co la re del Go u er na dur Gi a co mo Pa squ a li, il qu a le se gon do 
le uesti gie de su oi an te na ti, li ha fat to co no ser in nu me ro se, et ri le u an ti pu blic-
he oc co ren ze, il suo ualo re, et fe del ta, espo nen do le pro prie so stan ze, et la 
sua uita, in se ru i tio del la Il lu stris si ma Sig no ria. Non me no pron to, et fe de le 
si e mo stra to il Ca pi tan Ni co lo suo fi gli o lo, il qu a le se gon do le uesti gie pu-
bli ce si im pi e go del la pro fes sion mi li ta re, nel la qu a le, in tut te le oc cas si o ni 
in Ita lia, et in Dal ma tia ha mo stra to pron to di ze lo et ar do re, nel li pu bli ci 
in te res si, per li qu a li co se uolen do noi in apa re re qu al che te sti mo nio del la 
pu bli ca gra ti tu di ne, co me e sta to sem pre so li ta la Re pub bli ca No stra di far 
uer so gli ho no ra ti et fe de li noi be ne me ri ti su dit ti, et al tri, che se l’han no so-
sti tu ta con le pro prie uir tu, et deg ne ope ra ti o ni; hab bi a mo de li be ra to de con-
fe rir la dig ni ta di Ca u a li er di San Mar co nel la per so na del pre det to Do mi no 
Ni co lo Pa squ a li, fi gli o lo del so pra det to fe de lis si mo Go u er na dur Gi a co mo, 
ac cio che re sten do qu e sto gra do di ho no re in or na men to pro prio, et del la sua 
ho no ra ta fa me glia in tut te le oc cas si o ni d’in con trar per sem pre del la pu blic-
ha so dis fa ti o ne, pe ro hog gi nel No stro Ple no Co le gio con la pre sen za del la 
no stra aut to ri ta l’hab bi a mo cre a to, et im per ti to gli tut ti gli ho no ri, gi u ris di ti o-
ni, li ber ta et pri u i le gi, che so no pro prii de ca daun al tro Ca u a li er, et al la uera 
mi li tia asig na ti, po ten do usar l’in sig ne, por tar le ar mi, et le uesti, et tut ti gli 
or na men ti pro prii di ta le dig ni ta, in seg no di che gli hab bi a mo or di na to il pre-
sen te pri u i le gio mu ni to col no stro so li to si gil lo a me mo ria de po ste ri.

Da ta in No stro Du ca li Pa la tio die 22 Iunii, in dic ti o ne ter za, 1634.

PRILOG2.: Pri je pis po ve lje o ime no va nju Bar tu la Pi me ka va lje rom 
Sve to ga Mar ka (Ar chi vio di Sta to di Ve ne zia, Can cel le ria in fe ri o re: Ca va li e-
ri di San Mar co, Pri vi le gi, b. 174, str. 44, 47-47; 24. VII 1634)

La fa mi glia Pi ma è del le più sti ma te de No bi li di Cat ta ro, l’è sta ta mai 
sem pre fe de lis si ma uer so il Pren ci pe; ha pro do to mi ni stri di mol ta fe de, e 
frut to per li pub bli ci in te res si. Vi è sta to fra qu e sti il Sig nor Ni co lo Pi ma il 
qu a le in ri gu ar do del la se ru itù pre sta ta oc co re dal la mu ni fi cen za del suo Pren-
ci pe la ca ri ca Ca pi ta no di Ca u a li e ria al pre si dio del la Pa tria. Vi è an cho ra 
hog gi il Sig nor Gi e ro li mo Pi ma Dot tor il qu a le per l’habiltà del suo ta len to, 
e bu o na at ti tu di ne ha in di u er se oc co ren ze del la Communità di Cat ta ro ben 
spes so deg na men te so ste nu to la ca ri ca d’Am ba sci a to re; la ca sa di pre sen te si 
man ti e ne, con mol ta co nu e ni en tia, e ri spe ta ti o ne; tan to se rua per il lu mi na ti o-
ne di qu e sta fa mi glia.

Bart ho lo meo Pi ma fù del Sig nor Ber nar do da Cat ta ro.

1634 adi 24 Lu glio
Fa cio fe de Io Za nan to nio Char no u a li Cha u a li er del Se re nis si mo Pren-

ci pe si co me sua Se re ni ta ano fat to Cha u a li er il mol to Il lu stre Sig nor Bor tol-
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la mio Pi ma fu del Sig nor Ber nar do gen til lu o mo da Cat ta ro; sua Serenità lo 
ha fa to Cha u a li er al la pre sen za di mol ti gen ti lo mi ni gi u sto al or di na rio et uso 
di sua Se re ni ta etc.

Io Za nan to nio Char no u al li Cha u a li er di sua Se re ni ta ofat to la pre sen te 
fe de se con do l’or di na rio.

Fran ci scus Eri zio Dei gra zia Dux Ve ne ti a rum etc.
Ad per pe tu um rei me mo ri am. So no co se deg ne le con di ti o ni del la fa-

mi glia Pi ma an ti ca, et fe de lis si ma del la Città no stra di Cat ta ro, dal la qu al le 
in og ni tem po la Re pub bli ca no stra ha ri ce u u to deg ni, et ho no ra ti se ru i tii, et 
par ti co lar men te da Do mi no Ni co lo Pi ma, il qu al co me Ca pi ta nio di Ca u al li 
s’im pi e go in ur gen te oc cas si o ni con suo ar do re al la di fes sa del la sua Pa tria, 
sen za ri spar mio del le facoltà, et del la pro pria uita, co me an co da Do mi no 
Ge ro li mo Pi ma Dot to re, che col suo ualo re, et pru den za si è fat to co no sce re 
deg no di scen den te di co si be ne me ri ta Ca sa, et seg nen do le lo ro ualo re Do mi-
no Bar to lo mio Pi ma fu di Do mi no Ber nar do, il qu a le uenu to al la pre sen za 
no stra ci ha di mo strar qu an to bra mi d’im pi e gar se stes so a pub bli ci com man-
di in og ni oc cas si o ne, fa cen do ap pa ri re in ciò la sua de u o ti o ne, e fe de. On de 
ag gra den do noi es hi bi ti o ni, et con si de ra to il me ri to del la det ta fa mi glia, et li 
uirtù, et deg ni sue, im par ti co lar hab bi a mo de li be ra to di ho no rar lo del gra do 
di Ca u a li e ro del la Re pub bli ca no stra. Però hog gi al la pre sen za di mol te per-
so ne no bi li nel la ca me ra so li ta del la no stra audi en za con la pre sen za del la 
no stra auttorità gli hab bi a mo con fe ri to il me des si mo gra do, dan do gli facoltà 
di usar le uesti, le ar mi, por tar la cen tu ra, la spa da, li spi ro ni do ra ti, et tut ti 
gli al tri or na men ti, et in seg ne di Ca u al li e ri, et a ta li dignità spe tan ti, et per ti-
nen ti, et di go der tut ti li pri u i leg gi, ho no ri et gi u ris di ti o ni pro prii de gli al tri 
Ca u a li e ri no stri. In seg no di che hab bi a mo or di na to che gli sii fat to il pre sen-
te pri u i leg gio mu ni to col no stro so li to si gil lo a me mo ria di po ste ri.
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Lovorka ČORALIĆ

KOTOR ARISTOCRATS NIKOLA PASKVALI AND BARTUL PIMA 
– CAVALIERS OF SAINT MARKO (1634)

Summary

In the past many pe o ple form Bo ka ga i ned ho no ur of ca va li er of Sa int Mar ko 
so the re fo re good know led ge of this Ve ne tian knight or der, of its or ga ni za tion and 
mem bers is at the sa me ti me an im por tant part of re se arch of so cial and mi li tary hi-
story of Bo ka Ko tor ska un der Ve ne tian ru le. The re are da ta on Bo ka’s ca va li ers in 
hi sto ri o graphy mostly wit hin hi story re se ar ches of so me of re gi o nal parts of Bo ka, 
then wit hin analysis of mi li tary mo ve ments in wi der are as of east co ast of Adri a tic 
Sea in the pe riod from 15-17th cen tury (mostly wit hin re se ar ches of Ve ne tian-Ot to-
man wars) or wit hin da ta from bi o grap hi es of Bo ka’s di stin gu is hed sol ders in past 
cen tu ri es.

Men from Bo ka, li ke ot her nu me ro us di stin gu is hed sol ders of Ve ne tian Re-
pu blic, be ca me ca va li ers mostly due to the ir mi li tary me rits, first on gro und of the-
ir re mar ka ble par ti ci pa tion in nu me ro us Ve ne tian wars and bat tles in Adri a tic and 
Le vant re gi ons. They we re mostly from dig ni fied ari stoc rat fa mi li es (but al so from 
cap tain and mi li tary fa mi li es of no na ri stoc rat ori gin) which for ge ne ra ti ons played 
an im por tant ro le in pu blic af fa i res of the ir own towns and ac ting as Ve ne tian of fi-
ci als, com man ders of ter ri to rial tro ops or war ships ac hi e ved re mar ka ble me rits for 
Il lu stri o us Re pu blic.

This ar tic le analyses charts of Ve ne tian ca va li ers of Ni ko la Pa skva li and Bar-
tul Pi ma, de scen dants of two an ci ent and no ta ble Ko tor ari stoc rat fa mi li es. Both 
charts are from 1634 and they con tain sum mary da ta on ge ne ral me rits of the se two 
fa mi li es for Ve ne tian Re pu blic and town of Ko tor. At the end of the ar tic le the re are 
tran scrip tion of the charts which are kept in Ve ne tian Sta te Ar chi ve, in fund Can cel-
la ria in fe ri o re: Ca va li e ri di San Mar co, Pri vi le gi.

Key words: Bo ka Ko tor ska, Ko tors, ari stoc rats, 15-17th cen tury, Ve ne tian Re-
pu blic, ca va li ers of Sa int Mar ko, mi li tary hi story    


